

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA



AÑO XVII.—NÚMERO 6373

SANTANDER.—Viernes 23 de julio de 1909

Teléfono número 139.

SANTORAL

Día 23.—Viernes.—San Apolinar, obispo, Santa Brígida, San Bernardo y San Liborio.

Día 24.—Sábado.—Santa Cristina y San Francisco Solano.—Ayuno.

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA.
CALLE DE CASTELLAR, 4

PABLO DE LA VEGA QUINTANILLA
DENTISTA.
Consulta de 7 a 1 y de 3 a 6
PLAZUELA DEL PRINCIPE (ENTRADA: ARCILLERO, 4)

Emilio López Bisbal
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
Wad-Rás, 8, 2.º

EL ARMARIO MISTERIOSO

He aquí la historia que prometimos ayer tal como la contó en la sesión del Ayuntamiento el presidente de la comisión de Hacienda, señor Gómez Marañón.

Ofido a la caja.
El armario le encargó el teniente alcalde señor Campo al industrial señor Lavandera, quien se presentó en la oficina a tomar las medidas.

Estando haciéndolo, un empleado, que por lo visto era buen calculista y además tenía sus puntos y ribetes de irónico, hubo de decir al señor Lavandera:

—Seiscientos noventa pesetas! Buen negocio vas a hacer, amigo!

El señor Lavandera, que, según parece, es muy sensible, se resistió con estas frases y mandó a paseo el negocio, renunciando a él.

Al salir se encontró por casualidad con un su colega, el señor Frande, quien enterado de lo ocurrido, le dijo:

—¿Tú no le quieres? Pues choca, chico, porque ya le hego.

Y el señor Lavandera, sin consultarlo con nadie, cedió la obra al señor Frande.

Este señor, en representación del señor Lavandera, debió terminarla el día 1.º de julio. Llegó ese día, y no la había entregado aún.

Sin embargo de esto, y aquí viene algo que parece un poco anómalo, el señor Lavandera, que no quiso hacer el mueble, ni por consecuencia, volver a pensar en semejante cosa, hizo el sacrificio, en aras de la amistad, de presentarse al señor Campo a que le pusiese al conforme a la cuenta.

—Usted va a salir del Ayuntamiento—le dijo—y me conviene dejar las cuentas arregladas, aunque los muebles no estén hechos. El que venga luego quizá no sea tan benévolo como usted.

Y don Antonio, llevado por su natural complacencia, firmó en seguida. Pudo haber contestado—como acaso crea alguno que era su deber—que hasta que el mueble no estuviese entregado no podía poner el conforme. Pero el señor Campo, que ya se ha dicho que es complaciente y benévolo, firmó. Hizo más aún—sin fijarse, naturalmente—firmó una factura que excedía en algunas pesetas a lo consignado en el presupuesto.

Esta edificante historia que ha contado el señor Gómez Marañón la recogió de labios del señor Lavandera.

El señor Gómez Marañón señalaba como consecuencia de lo relatado estas dos importantes anomalías:

1.º Que la cuenta se presentó antes de estar el armario recibido y hasta antes de estar empezado.

2.º Que de la factura no está conforme con el presupuesto.

Pero estas no son más que pequeñeces. Por el estilo de las célebres del P. Coloma.

Lo principal es que se haya averiguado la verdad acerca del armario, y nosotros nos felicitemos de que, por una coincidencia bien extraña, haya servido la publicación en nuestras columnas de un artículo fantástico para poner en claro este asunto.

Ahora se ve lo oportuno que ha estado el señor Mateo al pedir que todos los ensayos municipales se hagan por subasta.

Oportunidad que, aunque parezca imposible, acaso hubiera sido mayor todavía y de eficacia más grande hace dos años.

Cos de sociedad

En el tranvía eléctrico que sale de Santander a las cinco salió ayer para el Astillero, con objeto de pasar la tarde en compañía de la distinguida familia de don Antonio Huidobro con cuya esposa está emparentada la familia del señor Gamazo, la bondadosa esposa del ilustre presidente del Consejo de Ministros señor Maura, acompañada de sus dos hijas solteras las bellísimas señoritas Susana y María y de sus hijos los distinguidos señores de la Mora (don Germán).

La ilustre familia del señor Maura regresó a la capital en el tren que sale del Astillero a las siete y media.

Ayer llegó por la tarde a esta población nuestro querido amigo el conde de Torrelavega, don Ramón Fernández Hontoria, con su distinguida esposa, la condesa, con su encantadora hija Adelaida y sus hijos los distinguidos jóvenes don Luis y Ricardo.

Se encuentran en esta capital los señores duques de la Seo de Urgel, con uno de sus hijos.

Nuestros distinguidos huéspedes, después de permanecer unos días en Santander, saldrán para el balneario de Corconte.

Ha llegado al Sardinero nuestro querido amigo el acaudalado comerciante madrileño don Félix Moreno, con su distinguida esposa, su preciosa hija Manolita y su hijo el simpático joven don Félix.

Acompañada de sus hijos, se halla en su quinta del Paseo del Alta la respetable señora doña Regina Abarca, viuda del inolvidable don Germán Gamazo, de muy grata recordación siempre para los buenos montañeses.

Ayer salió en automóvil con dirección a Galicia, el diputado a Cortes y distinguido publicista señor conde de la Mortera.

Ayer estuvieron en nuestra capital el secretario particular de S. M. el Rey, don Emilio Torres, y el señor conde de Arcentales.

Ambos señores, que se dirigen en automóvil a Coruña, visitaron en su despacho al señor gobernador civil.

Se encuentra veraneando en Hoz de Anero la distinguida señora doña Ciria Polanco con sus hijos.

Ha regresado de Laredo nuestro estimado amigo don Juan José Oria con su distinguida esposa.

SERVICIOS LOCALES

Reforma acertada

En la Jefatura de vigilancia se ha trabajado mucho durante todo el mes, a fin de cumplir una real orden del ministro de la Gobernación sobre el servicio de fondas, hoteles y casa de huéspedes y reglamentar de una vez a los que se dedican a ir a las estaciones a esperar a los viajeros.

En Santander era indispensable que se cumpliese lo dispuesto por la Superioridad y que se pusiese en vigor con verdadero celo e inteligencia, pues siempre ha reinado el más completo desbarajuste en tan importante servicio siendo imposible saber, por ineptitudes o tolerancias indiscutibles, el movimiento de viajeros con la exactitud que debe saberse y nunca se llegó a organizar el servicio de dependientes de las fondas con tan necesaria minuciosidad como actualmente.

El inspector jefe de vigilancia señor Alcón poniendo a contribución sus buenos deseos y su competencia en estos asuntos de investigación ha conseguido hacer un interesante y acabado trabajo digno de elogio.

Ha empezado por exigir el cumplimiento de las obligaciones a todos los fondistas y hoy todos, absolutamente todos los hoteles, fondas, posadas y casas de huéspedes pasan el parte diario del movimiento de viajeros, partes que sirven para algo pues se coleccionan por días y después por meses, constituyendo además de una curiosa y útil estadística un archivo de consulta muy necesario en determinados casos.

Todos aquellos establecimientos tienen expediente abierto en la Jefatura de vigilancia y en él constan utilísimos datos; número de habitaciones y precios de cada una y precios de las comidas y bebidas que se expenden.

Además en las fondas y demás sitios donde admiten huéspedes, hay en cada cuarto un cartelito que indica el precio de la habitación y un letreiro de gran tamaño, en éllo visible de la casa, con los precios de las comidas.

De este modo el viajero no tiene necesidad de preguntar lo que debe y sabe de antemano lo que va a pagar.

Así también se resuelve cualquier reclamación inmediatamente, pues en la Jefatura se sabe cuántos establecimientos hay en Santander, el número y precios de sus habitaciones y el de comidas y bebidas.

Cualquier viajero que reclame se atiende en el acto y si el dueño de la casa ha pretendido cobrar de más se le impone una multa y a la tercera vez se le retira la licencia. Todo ello se hace constar en el expediente respectivo.

Tan importante reforma ha tenido una aplicación muy acertada. En el expediente de cada casa se hallan también los nombres, apellidos y circunstancias de todos los dependientes. Cuando es admitido uno se comunica a la Jefatura y cuando le despiden se hace lo mismo, haciendo constar el motivo. De modo que el camarero, mozo ó cocinero que es despedido de un sitio por faltas graves, al entrar en otro, el nuevo dueño recibe un aviso de la Jefatura indicándole los antecedentes del individuo que trata de admitir en su casa, constituyendo esto una garantía para los dueños de las fondas y para los viajeros.

Con los mozos que van por los equipajes se ha adoptado el mismo procedimiento. Los dueños han de comunicar el nombramiento a la inspección y ésta abre un expediente por cada uno, en grupos de estaciones, y les provee de una credencial con el retrato del interesado. De todo ello queda copia en la oficina.

Como se ve el servicio es utilísimo y la labor del jefe de policía ha sido bastante penosa, pues en Santander hay unas 180 casas entre fondas, hoteles y casas de huéspedes y hoy en cualquier momento se puede saber con exactitud el número de viajeros que entran y salen, los nombres de los dependientes y sus antecedentes y los de los encargados de ir a las estaciones, pudiendo facilitar directamente su misión a la policía en caso necesario.

Por tan importante mejora se ha hecho merecedor de un aplauso el activo jefe de policía señor Alcón.

EL PRINCIPE DE MONACO

Ayer por la mañana permaneció en su yate, sin saltar a tierra, nuestro augusto huésped el señor príncipe de Mónaco.

En el buque recibió varias visitas, entre ellas la del eruditísimo director de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega don Hermilio Alcalde del Río, unido con el príncipe por los lazos de una asidua correspondencia científica.

También le visitó el ilustrado Padre Garbalo, director de las escuelas salesianas de esta ciudad.

El señor Alcalde del Río había recibido anteriormente un telegrama del príncipe anunciándole su llegada a esta ciudad. A poco de recibir el telegrama le visitó en su casa de Torrelavega el sabio abate Breull, quien, por encargo de S. A., iba a organizar la expedición a Altamira.

El abate y el señor Alcalde del Río llegaron a esta ciudad por la mañana, dirigiéndose acto seguido al yate.

El príncipe, de acuerdo con el señor Alcalde del Río, dispuso que la primera excursión fuese a Ramales a visitar aquellas famosas cavernas, de las cuales ha hecho tan magistral estudio el sabio y culto espeleólogo torrelaveguense.

A las dos y media de la tarde salieron los expedicionarios, montando en dos automóviles que los aguardaban en el muelle, frente a la estación de los ferrocarriles de la Costa.

En uno de los automóviles montaron Su Alteza, el señor Alcalde del Río y el abate Breull, y en otro Mr. Hugo Beniguez, amigo del príncipe y sabio espeleólogo, el intendente de Su Alteza y Mr. Richard, director del centro de estudios oceanográficos del Mónaco.

El viaje hasta Ramales fué por todo extremo feliz.

En Limpias se detuvieron los excursionistas y recogieron al R. P. Sierra, gran aficionado a estos ramos de la ciencia y compañero de trabajos de investigación del señor Alcalde del Río.

Al llegar a Ramales echaron pie a tierra los expedicionarios, subiendo hasta las grutas de referencia, demostrando Su Alteza una extraordinaria agilidad.

La permanencia en las cavernas fué bastante larga, haciendo el príncipe varias fotografías para enriquecer con ellas su museo.

El tiempo que permanecieron en Ramales fué el de dos horas, siendo saludado Su Alteza por distinguidas personas de aquella villa.

El regreso se verificó en la misma forma que el viaje de ida, deteniéndose los viajeros en Limpias para dejar en dicho punto al Padre Sierra.

A Santander llegaron a las ocho de la noche próximamente, quedándose a cenar con Su Alteza el abate Breull y el señor Alcalde del Río.

Hoy por la mañana saldrá el príncipe, acompañado de los mismos señores, para visitar la caverna de Puente-Viesgo.

El mediodía irán a Torrelavega, donde almorzarán en el palacio del ilustre senador vitalicio y querido amigo nuestro, señor conde de Torrelavega.

Por la tarde visitarán la caverna de Altamira y por la noche regresarán a Santander.

Pasado mañana se celebrará otra excursión que aún no ha sido determinada, pero que probablemente tendrá por objetivo los Picos de Europa.

Ayer visitó a las autoridades locales el comandante del yate, Mr. Adollon.

El distinguido oficial las invitó galantemente a comer hoy a bordo del *Princesse Alice*.

A propósito de este asunto, hemos de hacer constar que no es exacto que el micrófono consiguieran hablar al príncipe ni el P. Garbalo ni el señor Rioja, como afirmaron algunos periódicos locales.

Por lo tanto, mal pudo Su Alteza en estas conversaciones, que no existieron, recordar detalles de su visita a Santander hace muchos años.

También se ha dicho que el *Príncipe Alice* se parece al *Giralda*.

(Como no sea en que los dos están pintados de blanco).

Nuestro distinguido amigo don Gabriel Pombo Barrá, vicepresidente de la Sociedad de naturalistas montañeses, piensa invitar a Su Alteza a una gira íntima con objeto de visitar algunos lugares de la provincia de gran interés para la prehistoria.

Las obras del puente

Con grande y extraordinaria actividad se están llevando a cabo las obras de pavimentación de la calle de Astarazanas y de arranque de la cimbra central de madera en que se apoya el nuevo puente.

Toda la parte central ha quedado ya al descubierto, ofreciendo imborrable aspecto a la vista.

La masa de cemento está perfectamente fraguada y en estado sólido, habiendo grandemente en favor del sistema de construcción empleado.

El puente, por lo que ahora puede verse, es ligero y esbelto, dando un mentís a los que aseguraban que estas condiciones solo podrían dárseles las construcciones metálicas.

Las cimbras y soportos que aún quedan en los arranques del puente permanecerán colocados hasta mediados del próximo mes de agosto. Entonces se harán las pruebas y se abrirá definitivamente el puente al tránsito público.

Al mismo tiempo que se efectúa la operación indicada se trabaja activamente en el astillado de la calle de Astarazanas que se destina a prolongación del Boulevard y en el tendido de la doble vía del tranvía eléctrico.

En esta operación se trabaja noche y día, a fin de que quede la obra terminada para los próximos días de ferias.

Merece un especial y entusiástico aplauso la celeridad con que todas estas obras se han llevado a cabo. Al revés de lo que sucede con casi todas las de la misma índole, éstas han terminado ó terminarán antes del plazo señalado.

Recuérdese que el tiempo fijado para quitar el andamiaje del puente fué de 60 días, ó sea para últimos de agosto.

Creemos que todo el vecindario sabrá con satisfacción que antes de lo que esperaba se abrirá al tráfico tan importante vía.

Servicio telegráfico

(Conferencias recibidas con extraordinario retraso. De ellas extractamos las noticias más interesantes.)

Madrid 22.—(Varias horas.)

Los sucesos de Melilla

Conferencias y telegramas. El ministro y el general Marina.

El Presidente del Consejo de ministros ha pasado toda la tarde en el despacho del general Linares, enterándose de los telegramas que se reciben de Melilla y transmitiendo otros; comunicando órdenes.

El ministro de la Guerra telegrafió al general Marina y éste contestó desde el Hipódromo diciendo que acababa de llegar de recorrer el campamento y reinaba tranquilidad, habiendo dejado las tropas provisionadas y en buenas condiciones de resistir cualquier ataque.

También dice el general Marina que había pedido a la plaza un convoy de municiones y que había salido a su encuentro una columna regresando al Hipódromo, con el convoy, sin novedad.

El general Linares le contestó saludándole y preguntándole si pensaba venir a la plaza para dirigir desde allí las operaciones en vista del numeroso contingente de tropas que existía y que hacía imposible el transmitir con rapidez órdenes desde el cuartel general.

Atendiendo estas indicaciones se cree que el general Marina regresará a la plaza é irá el general Imaiz a encargarse del cuartel general.

En la estación del Norte

El ministro de la Guerra se dirigió a la estación del Norte y dió cuenta al Rey de la conferencia que había celebrado con el general Marina.

A los pocos momentos salió el Rey para San Sebastián acompañado del infante don Fernando.

Moros asustados

Cinco moros llegaron a Melilla esta mañana refugiándose asustados en la plaza.

Táctica de los moros.—Un héroe.

La última jornada ha sido gravísima, como lo demuestra el número de bajas.

Los moros llegaron hasta el mismo alambrado del cuartel general. Atacaron desplegándose en forma de abanico y se menen para disparar, volviendo a separarse éseguída.

El coronel Pedreira se portó heroicamente.

Las fuerzas

Las fuerzas que hay en Melilla están fatigadísimas.

La brigada de Cataluña ocupa las segundas posiciones y las demás tropas esperan órdenes en la plaza.

Alarma

Las familias que viven en los barrios exteriores están alarmadísimas, temiendo a cada momento un ataque.

El capitán general de Andalucía

Ha llegado a Málaga, para despedir a las tropas, el capitán general de Andalucía señor Delgado.

Contra la guerra

El domingo se celebrará en Bilbao un mitin contra la guerra.

Fuerzas preparadas

De Jerez dicen que se halla preparado para ir a Marruecos un escuadrón del regimiento de caballería de Alfonso XII.

A la cárcel

Dicen de Barcelona que han sido conducidos a la cárcel los detenidos por el incidente ocurrido en el embarque de tropas.

Calma.—A la plaza

El día ha transcurrido con tranquilidad.

El general Marina ha regresado a la plaza.

Las bajas

El número de bajas en el último combate ha sido de 30 muertos y 50 heridos, muchos de estos graves.

Salida de tropas

Como ayer, han salido hoy las tropas de la estación del Norte. Salieron los batallones de Arapiles, Madrid y Llerena y la artillería.

Más refuerzos

Se ha ordenado que se pongan en pie de guerra los regimientos del Rey y León con 2.000 plazas por regimiento y Saboya y Wad-Rás con 1.500 plazas. Llevarán baterías del sexto montado.

Se cree que marcharán inmediatamente a Melilla.

Con estos tendrá el general Marina 18.000 hombres.

La censura

El general del Real ha prohibido que se telegrafe el nombre de los numerosos muertos en el combate del día 20.

EL CORRESPONSAL.

Panorama

Carulla a los tribunales ha llevado a un escritor que criticar sus poesías ha tiempo se permitió.

Estuvo en el juicio el propio Carulla la actuación y aun cuando no da detalles la prensa, supongo yo que la sostendría en prosa, por la sencilla razón de que si se expresa en verso, como la Biblia vertida, de los tres jueces, lo menos habrían finado dos!

El concejal señor Castillo, en la sesión de anteyar, protestó de que las cuentas de la Comisión de Ensanche las firme el vocal propietario señor Largo.

Sin duda teme el señor Castillo que firmen de sí señor Largo se paguen las cuentas con demasiada largueza.

O pensará que siendo cuentas de la Comisión de Ensanche, no son de la incumbencia del señor Largo, sino del señor Ancho!

En la misma sesión, el señor Mateo, discutiendo la gestión de otro concejal, dijo que éste es como en el buen sentido de la palabra.

¿Cuál será el buen sentido de la palabra memo?

Acérese ese oculto sentido, con el fin de que el más topo sepa así cuándo memo es un insulto y cuándo es un piropo!

No desconfío de oír entre el señor Mateo y algún compañero suyo un diálogo concebido en los siguientes términos:

—Eso que propone su señoría es una gansada!

—¡Protesto! ¡Que conste en acta esa expresión!

—No se ofenda su señoría. Digo que es una gansada, pero de carácter benigno!

Un yanqui de setenta y un años ha hecho el recorrido a pie desde Nueva York a San Francisco de California, cuya distancia es de 3.895 millas, en ciento cuatro días.

¡Yaya un tío corriendo!

¡Ese ha estado en el ejército yanqui de operaciones contra los tagalos.

Dicen los periódicos de Madrid que en el domicilio de un conductor del tranvía se han encontrado una porción de aparatos destinados a fabricar moneda falsa.

Todavía le quedaba al hombre tiempo de fabricar moneda falsa después de estar horas y horas dando vueltas en el tranvía.

¡Pero valientes cueltas habrá dado si falsificaba también el calderilla!

En un artículo que en un periódico de Madrid publica cierto crítico de *El Financiero* y *El Comercio*, leo:

«El siglo XVIII fué el gran siglo de los madrigales. En aquella época, como Voltaire dijo, hasta los más honrosos provincianos florecían se resolvían con un madrigal. En los *l'admirables*, los abates galantes mimaban con lindos madrigales los oídos de aquellas amables damas. A nuestra patria trascendió la corriente madrigalesca, y muchos de nuestros grandes poetas se han immortalizado con hermosos madrigales. Basta recordar el noble caballero sevillano Gutierre de Cetina.»

Si, señor; y bastará recordar que ese noble caballero sevillano nació a principios del siglo XVI para comprender lo que influirían sobre él las costumbres del siglo XXIII.

Ojos claros, serenos, si del dulce mirar sois alabados, cuando habléis de los tiempos ya pasados, hablad lo más y fantasead lo menos.

AMADIS.

De Santoña

El verano.—Los militares.—La llegada de la marquesa de Manzanedo.—Los condes del Rincón.—La guerra.

En cuanto el frío ha resuelto definitivamente abandonarnos y nos ha concedido la gracia de ver al moletudo Febo se va notando la llegada de forasteros que vienen huyendo de

la polvorosa Castilla de campos agostados, é gozar de la agradable frescura con que nos brindan las laderas siempre verdes de estos montes, y solzarse con la vista de paisajes tan distintos de aquellos peñascos rastrojos.

El domingo, 13, se inauguró, según usual costumbre, la hermosa playa de Berria, limpia y espaciosa playa de la que los santones nos sentimos orgullosos.

Un gentío inmenso llenó los prados próximos a la playa y en grupos fueron acomodándose para merendar y después bailar a los acordes de la excelente banda militar, hasta que la noche puso término a la alegría y al bullicio, regresando en grupos, cantando alborozados la gente moza y en coches los menos alegres ó más maduros.

En vista del esgo que van tomando las cosas de allende el Estrecho, reina la natural zozobra entre las familias de los militares, zozobra de la que participa todo el pueblo, tanto por la simpatía que siente por la clase militar, como porque a todos nos toca muy de cerca cuanto se refiere a nuestro prestigio y honor nacional.

Ayer llegó a ésta la excelentísima marquesa de Manzanedo. El pueblo la recibió con las demostraciones de alegría que siempre la prodiga, llenando la calle de Manzanedo, lanzando infinita de cohetes, recorriendo la banda popular las calles y aclamándola, cuando el automóvil estuvo a la vista, con verdadero entusiasmo.

Bien lo mereca tan egregia señora; bien lo mereca que si Santoña tiene lo mucho que tiene, a esta señora ó a sus ilustres antepasados se lo debe, si muchos hijos de Santoña han encontrado un brillante porvenir a ella se lo deben y los santones pecaremos de cualquiere cosa; pero nunca de ingratos para quien siempre tiene su influencia y su casa a disposición de Santoña.

Acompañando a la señora marquesa han venido sus hijos los condes del Rincón, a quienes hizo participes el pueblo del entusiasta recibimiento, de los vivos con que repétida y cariñosamente les saludaron a su llegada.

Sean bien venidos tan ilustres huéspedes y que les sea gratá su estancia en este pueblo que tanto los quiere.

Telegráficamente ha sido llamado a Melilla nuestro buen amigo don Enrique Obregón, médico militar de este Regimiento, y esta noche le obsesga con un banquete la brillante oficialidad del mismo.

Que nuestro simpático amigo vuelva de la campaña sin desperfectos en su fiello y con su constante buen humor.

Y no va más, señor Director. Hasta la próxima se despide suyo afínimo, y s. s.

EL CORRESPONSAL.

TEATRO

Ayer debutó en nuestro Teatro principal la notable compañía cómica del Teatro Lara de Madrid.

A la función asistió distinguido público que salió altamente satisfecho de la compañía.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 51, y domicilio, número 71

Despacho:

Méndez-Vázquez, 11, frente a la estación de los f. c. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6; Antonio López, núm. 6; Ruzmeyer, núm. 9

DE MARRUECOS

Tranquilidad. — Disparos. — Descubierta.

De Melilla dicen que la noche ha transcurrido sin graves incidentes.

A las dos de la madrugada se oyeron algunos disparos que hacían los centinelas avanzados a los moros que se aventuraban a pasar cerca del campamento.

A las seis se vieron algunos grupos de moros y fueron disueltos a cañonazos.

El servicio de descubierta se ha hecho sin novedad.

Continúa el relevo de fuerzas sin que los moros hostilicen a nuestras tropas.

Escondites destruidos

A las once de la mañana, y por orden del general Marina, se han empezado a destruir, quemándolas, las chumberas que servían de escondite al enemigo.

También se han destruido las chozas donde se guarecían los moros.

Dos ahogados

El crucero *Extremadura* ha encontrado en el mar dos cadáveres de los soldados que naufragaron en bahía al desembarcar en Melilla.

Los soldados pertenecían al batallón de cazadores de Mérida.

Entierros. — Número exacto de bajas

Se ha verificado el entierro de los muertos durante el combate del día 20.

El cadáver del capitán de artillería ha recibido sepultura en el panteón.

Un moro intérprete del regimiento de África ha sido muerto de ocho balazos.

En la posición de Sidi-Musa, han sido enterrados veinte soldados porque la rápida descomposición de los cadáveres hacía imposible el traslado al cementerio.

El número exacto de bajas ha sido el de 33 muertos y 60 heridos.

Contra los alarmistas

El ministro de la Gobernación ha dicho que impedirá el que se transmitan noticias falsas a provincias para alarmar a la opinión.

Telegrama oficial

En este momento se facilita a la prensa un telegrama oficial de Melilla del que envió un extracto.

Dice que ha regresado a la plaza la columna que salió con municiones y para recoger los muertos y heridos.

Añade el despacho oficial que en la segunda caseta resultaron 1 capitán y 8 soldados muertos y 1 oficial y 15 soldados heridos; en la posición de Sidi-Musa 23 muertos y 2 oficiales y 35 soldados heridos y en las avanzadas 1 soldado muerto y 6 heridos.

Además los moros mataron 30 caballos.

Las fuerzas españolas han recogido 35 moros muertos en las cercanías del campamento.

Servicio retrasado. — Conferencias suspendidas.

El servicio telegráfico funcionó con bastante retraso y ha de resultar incompleto por los milos de cuartillas que se aglomeran en el gabinete de la censura.

Han sido prohibidas en absoluto las conferencias telefónicas.

Para evitar el retraso procuró no enviar nada contrario a las indicaciones del Gobierno.

Buscando protección. — Cañoneo. — Conferencia

Un despacho urgente de Melilla, de las seis de la tarde, dice que los moros de la fracción de Mezquita temerosos de una agresión de las hábiles enemigas, han pedido protección a los españoles.

A las cuatro de la tarde se reanudó el cañoneo contra las posiciones de los moros.

El moro Gato y otros han conferenciado durante más de una hora con el general Marina.

Prohibición. — Las obras del ferrocarril

Se ha dado orden para que los militares y paisanos se abstengan, en absoluto, de molestar a los moros que entren en la plaza.

A los contraventores se les impondrá un severo castigo.

A los periodistas se les ha entregado un pase para facilitarles el cumplimiento de su misión.

Existe el proyecto de reanudar en breve las obras del ferrocarril minero.

Esperando refuerzos

Se espera que lleguen mañana por la noche las fuerzas de la brigada de Madrid.

Recompensas

Se ha dispuesto que se abra juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante y al capitán de artillería que se batieron heroicamente en el combate.

El embarque de los refuerzos

Se reciben telegramas de Málaga dando cuenta de la llegada a aquella capital, y del embarque, de las tropas destinadas a Melilla.

Desde mucho antes de la llegada del tren, en las calles y en la estación había numeroso público esperando a los expedicionarios.

En el andén se hallaban comisiones del Ayuntamiento y la Diputación, las autoridades civiles y militares y representaciones de todos los centros.

Al llegar el tren se oyeron muchos vivas a España y resonó una prolongada salva de aplausos.

Las tropas formaron en la explanada de mercancías, y al ser descubierta la bandera la música tocó la Marcha real, oyéndose nuevas y entusiastas aclamaciones.

Las fuerzas recorrieron varias calles, siendo vitoreadas, y desfilaron ante el capitán general.

En un tinglado colocado en el muelle se racionaron y enseguida empezó el embarque, que fue presenciado por enorme gentío. Los soldados fraternizaban con el pueblo, siendo obsequiados.

Una sección de la guardia civil contenía difícilmente al público, para que no estorbare las operaciones del embarque.

Los soldados acudían por secciones a proveerse de agua.

Las fuerzas embarcaron en el *Numanzia*, *Cataluña* y *San Francisco*.

La despedida fué brillantísima y entusiasta.

Salió primero el *Rabat* con el batallón de cazadores de Figueras, después el *Almirante Lobo* y luego el *Numanzia* con el batallón de Barbastro.

En el *San Francisco* se embarcaron 380 caballos.

Otro buque

Al *José Gallari* que ha llegado a Málaga se le han dado órdenes para que espere en aquel puerto.

Explicación de un tiroteo

Un despacho de Melilla dice que el tiroteo que se oyó de madrugada terminó a las seis.

Se trataba de impedir el avance de los moros que se dirigían a nuestras posiciones.

Las tropas de caballería hicieron una salida, sin incidentes.

Regreso

Ha regresado la compañía del Regimiento de África que estaba en Sidi-Musa.

El coronel Cabrera

Se halla en Melilla el coronel Alvarez Cabrera, que estuvo muchos años de guarnición en aquella plaza.

Embarques

Esta madrugada han continuado saliendo los trenes con fuerzas para Málaga.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes.

Las últimas noticias

Muchos vecinos de Melilla se lamentan de que no salgan barcos con más frecuencia para regresar a la península.

—Anoche hubo un tiroteo en el campo, resultando dos soldados muertos y seis heridos.

EL CORRESPONSAL.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el *ELIXIR*

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose los náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba entafecado.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pida.

LAS PILDORAS PINK

fortalecen a los jóvenes y facilitan su desarrollo.



Don José Rusell, Aldana, 4, 3.º, 4.º, Barcelona, dió las Pildoras Pink a su hija para fortalecerla y nos escribe: «Mi hija, que ahora tiene 13 años, estuvo siempre enfermiza y delicada; no se desaholaba, tenía mal ambiente, enjuta de rostro. La pobre niña estaba consumida por la anemia y siempre se quejaba de un malestar cualquiera, en particular de dolor de cabeza. Desde que tomó las Pildoras Pink, puede decirse que no es la misma de tal manera se ha fortalecido. Ahora ya tiene buen ambiente, come con apetito y ha engrasado; ya no sufre dolores de cabeza ni padece malestar ninguno.»

Otro padre de familia, don Pedro Gallo, Barco, núm. 86 duplicado, pral. Madrid, dice: «Un crecimiento demasiado rápido había debilitado mucho a mi hijo Pedro; la anemia se había apoderado de él, agravando su estado varios desórdenes nerviosos. Le di a tomar Pildoras Pink, para que recuperase fuerzas, cosa que sucedió, en efecto. Mi hijo ha vuelto a ser un gaipo y fuerte chico, bien curado ya de la anemia y de los desahogos nerviosos que tan en peligro habían puesto su salud.»

Durante el período de su crecimiento, entre los 7 y los 15 años es cuando los niños necesitan, más que en ningún otro momento, ser fortalecidos y provistos de sangre rica y abundante, capaz de suministrar a todo el organismo los principios vitales que requiere. Las Pildoras Pink dan a los niños sangre y apetito y buenas digestiones: los fortalecen y ponen al abrigo de las alteraciones que se manifiestan, en la época del crecimiento, en los niños débiles. Las Pildoras Pink curan la clorosis, anemia, enfermedades nerviosas, baile de San Vito, jaquecas, dolores de estómago, reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

DOCTOR ARNAL. — Oculista (DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS)

CON MÁS DE 30 AÑOS DE PRÁCTICA

Se encuentra en Santander el acreditado oculista de Zaragoza **Doctor Arnal**, el cual cura **radical y pronto** todas las enfermedades de los ojos por graves que sean, incluso (gravi acciones) que han de desaparecer en 15 días con su método especial y arriesgado. Operaciones.

Horas de consulta, de diez a una por la mañana. Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta para obreros pobres, de tres a cuatro de la tarde.

Se hospeda el Doctor Arnal, calle Carballo, 3, 2.º, y permanecerá todo el verano.

Automóviles de alquiler

para paseos y excursiones, en el garage de Félix Galdons. — Magallanes, 21

En casa particular,

poca familia, se ceden dos gabinetes amueblados. Informar en la Administración de este periódico.

Máquina de escribir

LA NUEVA AMÉRICA

á 125 pesetas, la mejor del mundo y que dado su económico precio, hace igual servicio que las de 800 ó 900 pesetas. Informar en don Juan Guán, Cuesta de Gómbiz, 1, 3.º, Santander.

Restaurant EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Padro Gómez Fernández

Hernán Cortés, n.º 9 SANTANDER

Las importantes reformas recientemente introducidas en el local de este de antiguo acreditado restaurant, unidos a un excelente y esmerado servicio, le colocan hoy á la altura de los mejores de su clase de España. Plato del día: Filetes insigna al Cantábrico

Restaurante EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Padro Gómez Fernández

Hernán Cortés, n.º 9 SANTANDER

Automóviles de alquiler

para paseos y excursiones, en el garage de Félix Galdons. — Magallanes, 21

En casa particular,

poca familia, se ceden dos gabinetes amueblados. Informar en la Administración de este periódico.

Máquina de escribir

LA NUEVA AMÉRICA

á 125 pesetas, la mejor del mundo y que dado su económico precio, hace igual servicio que las de 800 ó 900 pesetas. Informar en don Juan Guán, Cuesta de Gómbiz, 1, 3.º, Santander.

Restaurant EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Padro Gómez Fernández

Hernán Cortés, n.º 9 SANTANDER

Automóviles de alquiler

para paseos y excursiones, en el garage de Félix Galdons. — Magallanes, 21

En casa particular,

poca familia, se ceden dos gabinetes amueblados. Informar en la Administración de este periódico.

Máquina de escribir

LA NUEVA AMÉRICA

á 125 pesetas, la mejor del mundo y que dado su económico precio, hace igual servicio que las de 800 ó 900 pesetas. Informar en don Juan Guán, Cuesta de Gómbiz, 1, 3.º, Santander.

Restaurant EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Padro Gómez Fernández

Hernán Cortés, n.º 9 SANTANDER

Automóviles de alquiler

para paseos y excursiones, en el garage de Félix Galdons. — Magallanes, 21

En casa particular,

poca familia, se ceden dos gabinetes amueblados. Informar en la Administración de este periódico.

Máquina de escribir

LA NUEVA AMÉRICA

á 125 pesetas, la mejor del mundo y que dado su económico precio, hace igual servicio que las de 800 ó 900 pesetas. Informar en don Juan Guán, Cuesta de Gómbiz, 1, 3.º, Santander.

AGUA DE HOZNAYO

Es el AGUA DE MESA que más pronto se ha generalizado por sus condiciones de pureza bacteriológica, apropiada composición química y lo económico de su precio.

El uso continuado del AGUA DE HOZNAYO, lejos de producir algún trastorno, normaliza la digestión y evita toda clase de infecciones gástricas

LANERÍA Y COLCHONERÍA HIGIÉNICA

La HISPANO-FRANCESA

WAD-RAS (planta baja del Club de Regatas)

Teléfono n.º 11.—SANTANDER

Colchones higiénicos y para enfermos, con patente de invención.

Lanas, crines, plumas, algas, miraguano y telas.

Única Casa en su ramo que ha obtenido el Gran Premio en la Exposición de Zaragoza.

Se hacen colchones á domicilio y se carda á máquina.

Especialidad en la confección de edredones.

Relojería, joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.

Cadenas en oro, plata, níquel y acero á precios barantísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros en la relojería *La Pénola*, Muelle, 7 y 8. (Bonlevard)

Pablo Galán

JABON CHIMBO

MARCA REGISTRADA

El mejor elogio de este jabón está hecho con las innumerables imitaciones que ha tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia.

Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, exíjase siempre la marca *Chimbo*, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino.—Bilbao

Gran Gabinete Ortopédico

CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 33, 1.º con taller de su propiedad

El ortopédico señor Ferrandis, con veinticuatro años de práctica, me ofrezco al público con toda confianza, lo que puedo justificar con quien está usando mis aparatos con un éxito completo y con los mayores adelantos de Ortopedia de España y del Extranjero, como son piernas, brazos, bragueros y demás aparatos.

Consulta gratis.

Salvador Ferrandis

Insecticida Leyer. Hace varios años que en España el INSECTICIDA LEYER, y la experiencia ha comprobado que ningún otro lo supera en sus efectos destructores contra las cucarachas, moscas, polilla, pulgas, etc. que son el tormento de las familias.

Depósito: DROGUERIA DE W. CARREDAÑO Méndez-Núñez, 2.

PINTURAS PREPARADAS Y EN PASTA

Pinturas al óleo, barnices, pinceles, tubos al óleo, esmaltes preparados, aceites de linaza, aguarrás, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería, Plaza de las Escuelas.—Sucursal: Wad-Rás, 1 y 3, al lado de *Sinuer*.

Anuncio

En las Obras de la Colonia Penitenciaria del Duque (Santona) se admiten obreros de oficio cantero y mampostero. Ganarán buen jornal.

EXAMENES DE SEPTIEMBRE Colegio-Academia de Mata

Santa Clara, 9

Este Centro no suspende ninguna de sus clases durante el verano, estableciéndolas especiales para los alumnos que hayan de sufrir examen en septiembre en el Instituto y Escuela de Comercio.

Profesorado numeroso.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Pintura.—Gimnasia.—Primera enseñanza modelo.

¡DANSE REGLAMENTOS!

Se vende un piano en muy buen uso y barato. En esta Administración informarán.

SE OFRECE

ama de cría para casa de los padres. Informarán en la Magdalena, Antonio el bañero.

LA ATALAYA

ANUNCIOS

En 1.º plana Una pla. línea

En 2.º (Noticias) . . 50 cénts. línea

En 3.º plana 30 cénts. línea

En 4.º plana 10 cénts. línea

Buena ocasión para comprar baratísimo cualquier ARTICULO de TEJIDOS de la TEMPORADA de VERANO

EN

La Villa de Madrid

Esta Casa está vendiendo el género de punto, lanas, percales, ropa blanca de señora y demás artículos del ramo á precios que no se han conocido jamás

LUNES Y JUEVES, LIQUIDACION DE RETALES

Puerta la Sierra, 1 (Frente á LA ATALAYA)

Máquinas de coser y bordar "Gritzner"

VENTAS A PLAZOS DE PTAS. 250 SEMANALES

Existencia de piezas y accesorios

M. Sancho.—Muelle, 34

Depósito de automóviles, motocicletas y bicicletas LION PEUGEOT

CAPILHOL evita la PELO

Cura la calvicie. ¡Pelo á los 30 días!

Frasco, 4 ptas.—Villafranca y Colco, Droguería Central, Pérez del Molino y farmacia de Matorras (sucesor de Corpas).

Muy importante

Para teñirse las canas: Última perfección. ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier aceite de tocador. Devuelve á los cabellos con toda naturalidad su primitivo color, hayan sido rubios, castaños ó negros, siendo imposible el asegurar que estén teñidos. Nada mancha. Deposito para su venta en Santander:

Sres. MARTÍN y RAMÍREZ, San Francisco, 11

SINFORIANO RÓDENAS

Nueva colección de satenes y otomanos fantasía para señora

LANILLAS, DRILES Y ALPAGAS PARA CABALLERO

Como nunca de barato

PRECIO FIJO

DETRÁS DE LA ADUANA y ATARAZANAS, 15

¡Victoria! ¡Revolución!

El finísimo papel hilo puro, filigranado, plegado automático, para fumar, marca *Victoria*, de procedencia extranjera, más acreditada en dicho producto por sus condiciones de bondad y elegancia, está haciendo una verdadera

revolución victoriosa

en el mundo de los papeles de fumar, exento de toda sustancia nociva. Pídate en todos los estancos, á diez céntimos uno. Quien lo prueba, no quiere conocer otro, porque no hay ni

CALZADOS DE LUJO PARA CABALLERO

Zapatos de lona blanca, con suelas de cáñamo, á . . . 4,75 ptas.

Id. id. color, con punteras y ojeteras de piel color, á . . . 5,50

Id. piel negra, á 6,75

Id. becerro de color, á 7,95

Id. lona blanca, con suela blanca, punteras, ojeteras y traseras de piel de color, á 10,00

Id. de tafilete negro, cosidos, á 11,00

Id. id. color, cosidos, á 12,00

Id. de piel de oscaría, cosidos, á 12,00

Id. de tafilete negro extra, última moda, á 16,00

Id. id. color, última moda, á 18,00

Para señoras, señoras y niños también hay existentes preciosos modelos en zapatos, zapatillas y botas de miles de clases en

El Botín de Oro

CASA FUNDADA EN 1852

Puente, núm. 1, SANTANDER

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creonotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSIS RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 34, Eruo Jules-César, París y SAN FERNANDO BOTIJA

